



双堰公社

公社概况：

双堰(Shuāngyàn)公社，驻地前田。1661户、5529人，其中非农业人口135人，均系汉族。

双堰公社位于上虞县东北边缘，东邻余姚县的回龙、牟山公社，公社驻地前田村距县城11.4公里。因公社境内有马家堰、五车堰两个集镇，故名双堰公社。马家堰、五车堰两个集镇位于余姚、上虞两县交界处，行政区向来以镇中街河为界，河东属余姚县，河西属上虞县，至今亦然。但河东尚有近800亩土地属双堰公社。

公社辖区政区沿革如下：1949年5月解放，1950年建政为双堰乡，1956年与倪罗乡合并建立越东乡；1958年为建越人民公社越东管理区；1961年与原倪罗乡分开，建立双堰公社至今。

公社总面积4.025平方公里，辖8个大队、45个生产队和畜牧场、渔场各1个，有19个自然村。全社有耕地5038亩（包括计划外已垦种的海涂211亩）。水面养殖面积377亩。

双堰公社地处虞北平原，地势平坦，平均海拔3.1—3.6米，是全县海拔最低的公社之一。境内河渠众多，交错相连，水源丰富，排灌便利。吴莫江自五车堰沿东部社境南注皂基堰；东七里江自五驿公社流入本社与东罗大江汇合，斜贯公社东南部。位于公社东南部的皂基堰原是夏盖湖区泄水的关键通道，解放后，为解决余、上、慈三县部分地区农田的排灌，于1956年在余姚县牟山公社马家池大江上建造了两孔螺干启闭的牟山闸，取代了皂基堰，该闸现由本社负责管理。公社境内的地表水流大都由西或西北流向东南的马家堰、汪家堰而后流入余姚县。

公社境内气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。年平均气温16.5℃，年降雨量1400毫米左右，无霜期约240天。公社经济以农为主，全社主要种植水稻，兼种麦类、油菜，同时发展淡水养鱼。全社种植水稻4267亩，粮食亩产的历史最高水平是1979年的1409斤。1981年粮食亩产1174斤、油菜籽亩产172斤、产淡水鱼137担。

公社的农用机械不断增加，到1981年止，全社拥有农机总动力1322.9马力，其中耕作机械358马力、排灌机械349.6马力、收获机械195.1马力、农副产品加工机械318.1马力。主要农机具有中型拖拉机2台，手扶拖拉机25台，农用水泵、

潜水泵58台，机、电动打稻机58台。

全社现有社、队办企业16个，从业人员440人，占全社男女正半劳动力的15%。主要生产项目有农机修配、针织品、胶木制品等。1981年总产值136.24万元，利润26.73万元。

1981年全社农业总产值65.08万元，工、副业收入36.14万元，社员人均分配125.03元。

公社的文教卫生事业不断得到发展。全社现有初中1所，学生183人；小学5所，学生697人；已有7个大队办起了幼儿班，入托幼儿195人。公社有电影放映队、广播放大站，队队通有线广播。公社有卫生院1所，医务人员7人。卫生院中的眼科医术甚高，本县及邻县前来求医的人很多。1981年全社人口出生率为18.22‰，自然增长率为9.56‰，独生子女领证率为21.64%。

公社境内有两条公路，杭甬公路斜贯公社北部，五（车堰）五（夫）公路在公社北部与杭甬公路相交成一锐角，五五公路在本社境内长7.1公里。众多河流可通航运。公社现有2.5吨汽车1辆，水泥船、木船97只，挂桨机14台。公社有供销分社，设下伸商店2爿，马家堰和五车堰两集镇分别按农历单日、双日进行集市贸易。

公社所辖大队及自然村：

前田 (Qiántián) 大队，驻地前田。265户、801人。

因驻地得名。1956年成立大金星高级社；1958年为大金星生产队；1959年分成大金星、小金星2个生产队；1961年大金星又分成前田、后田、吴山3个大队，此即前田大队。3个自然村。耕地615亩，种植水稻、麦类、油菜。

前田 (Qiántián) 村，双堰公社、前田大队驻地。165户、469人。

相传600多年前，田姓从山东济南迁居于此，名村田家。后子孙兴旺，分居两村，称前田、后田，此村即前田。位于县城东北11.4公里，东临五（车堰）五（夫）公路。属平原水网地区。

宣家 (Xuānjiā) 村，30户、110人。

马家堰 (Mǎjiāyàn) 村，70户、222人。

《上虞县志校续》记载：“马家堰在三都东，堰址在姚界，水利则关虞邑”。村因堰得名。位于县城东北11.4公里，西靠五（车堰）五（夫）公路，属平原水网地区。为上虞、余姚两县共辖的农村集镇，以镇中街河为界，河西属上虞县。

魏家桥 (Wèijiāqiáo) 大队，曾名五星大队，驻地五车堰。215户、661人。

因境内魏家桥得名。1956年为五星高级社；1958年为五星生产队；1961年为五星大队。因重名，1981年6月19日改名为魏家桥大队。1个自然村。耕地452亩，种植水稻、麦类、油菜。

五车堰 (Wǔchēyàn) 村，魏家桥大队驻地。215户、661人。

《上虞县志》记载：“五叉堰今作五车堰，在三都”。村因堰得名。位于县城东北11公

里，东临杭甬公路，属平原水网地区。为上虞、余姚两县共辖的农村集镇，以镇中街河为界，河西属上虞县。

吴山(Wúshān)大队，驻地吴莫。200户、720人。

取吴莫、山市头两个自然村名首字得名。1956年为大金星高级社；1958年为大金星生产队；1959年分为大金星、小金星2个生产队；1961年大金星又分成前田、后田、吴山3个大队，此即吴山大队。3个自然村。耕地736亩，其中海涂32亩。种植水稻、麦类、油菜。

吴莫(Wúmò)村，吴山大队驻地。110户、381人。

居民吴、莫两姓居多，故名。位于县城东北11公里，东临五(车堰)五(夫)公路。属平原水网地区。

叶家(Yèjiā)村，9户、41人。

山市头(Shānshìtóu)村，81户、298人。

倪范(Ní Fàn)大队，驻地新宅倪家。119户、423人。

取倪家、范家两个自然村名首字得名。1956年为百福高级社；1958年为百福生产队；1961年改名为倪范大队至今。2个自然村。耕地439亩，种植水稻、麦类、油菜。

新宅倪家(Xīnzhái Níjiā)村，倪范大队驻地。92户、320人。

《上虞县志校续》记载，倪姓于乾隆前已定居倪梁徐(即今越东公社倪梁)，后人丁兴旺，分支建村，为示区别，有老宅倪家、新宅倪家之分，此即新宅倪家。位于县城东北10.5公里，东临杭甬公路。属平原水网地区。

范家(Fànjiā)村，27户、103人。

后田(Hòutián)大队，驻地后田。215户、775人。

因驻地得名。1956年为大金星高级社；1958年为大金星生产队；1959年分为大金星、小金星2个生产队；1961年大金星又分为前田、吴山、后田3个大队，此即后田大队。2个自然村。耕地575亩，种植水稻、麦类、油菜。

后田(Hòutián)村，大队驻地。199户、703人。

相传600多年前，田姓从山东济南迁居于此，名村田家。后子孙兴旺，分居前田、后田两村，此即后田。位于县城东北11.5公里，东临五(车堰)五(夫)公路。属平原水网地区。

俞家(Yújiā)村，16户、72人。

永兴(Yǒngxīng)大队，曾名新星大队，驻地石家。225户、783人。

以境内永兴桥命名。1956年为新星高级社；1958年为新星生产队；1961年为新星大队。

因重名，1981年6月19日更名为永兴大队。3个自然村。耕地725亩，种植水稻、麦类、油菜。

石家(Shíjiā)村，永兴大队驻地。152户、525人。

相传300多年前，石姓自嵊县迁此定居，名村石家。位于县城东北10.5公里，东临五(车堰)五(夫)公路。属平原水网地区。

萧家(Xiāojiā)村，41户、171人。

夏家(Xiàojiā)村，32户、87人。

新胜(Xīnshèng)大队，驻地陈巷。96户、332人。

由原新胜高级社转成得名。1956年成立新胜高级社；1958年为新胜生产队；1961年为新

胜大队至今。1个自然村。耕地358亩，种植水稻、麦类、油菜。

陈巷(Chénxiāng)村，新胜大队驻地。96户、332人。

系陈姓世居地，故名。位于县城东北11公里，东临五(车堰)五(夫)公路。属平原水网地区。

小金星(Xiǎojīnxīng)大队，曾名金星大队，驻地皂基堰。240户、899人。

1956年属大金星高级社；1958年属大金星生产队；1959年从大金星生产队分出，成立小金星生产队；1961年改名为金星大队。因重名，1981年6月19日更名为小金星大队。4个自然村。耕地926亩，其中海涂40亩。种植水稻、麦类、油菜。

皂基堰(Zàojīyàn)村，别名皂角堰，小金星大队驻地。72户、262人。

《上虞县志》记载，该地原建有皂角闸，后改成皂角堰，后又演变为皂基堰，以堰名村。

位于县城东北11.5公里，东临五(车堰)五(夫)公路。属平原水网地区。

朱家(Zhūjiā)村，34户、110人。

汪家(Wāngjiā)村，52户、195人。

吊桥头(Diàoqiáotou)村，82户、332人。

